

## Delo ptujskih lokalnih in industrijskih ekonomij v okraju

Dne 22. julija 1949 je bila sklicana konferenca upravnikov zveznih, republiških in lokalnih ekonomij. Konferenco je sklical in vodil tov. predsednik komisije za ekonomije OLO Ptuj Sotlar Jože, poverjenik za komunalne zadeve.

Vsi upravniki se niso zavedali važnosti konference. Klj o pismenim pozivom se niso odzvali in to: ekonomija »Gradie« Strmišče, ekonomija TAM, St. Janž na Dr. polju, ekonomija Gozdnega gospodarstva Vurberk, ekonomija MLO Ormož, ekonomija Doma onemoglih v Muretincih, ki niti niso imeli toliko čuta odgovornosti, da bi se vsaj ustmeno, pismeno ali telefonsko opravičili.

Namen konference je bil, da seznanijo upravne ekonomije z bodočo proizvodnjo. Poverjenik je točno nakazal delo ekonomij in njih pomen ter poudaril, da bi morale ekonomije v glavnem služiti za kritje dopolnilne preskrbe delovnih ljudi. Zalagale naj bi dnevni trg z različnimi zelenjadnimi artikli. Obenem naj bi bile regulator tržnih cen. V mnogih primerih je šlo ravno nasprotno, da so razne ekonomije gledale le na dobiček, pozabile pa so na globoki pomen ekonomij, ki naj bi služile dvigavanju življenjskega standarda naših industrijskih centrov, DUR-ov in mest. Na pr. dogajale so se celo take napake, da si zaradi trenja ravnateljev iz tovarn Majšperk te ekonomije niso medsebojno pomagale pri izmenjavi raznih zelenjadnih artiklov ter se je pri tem zgodil primer, da je dala ena ekonomija cca 300 kg kolerabe svinjam kot krmo, medtem ko jo je na trgu občutno primanjkovalo. Isto sliko nam nudi ekonomija Strmišče, kjer je obdelava tako zakasnila, da se koruza ni dala več okonati in so jo morali podorati, enako je bilo s prosom in peso.

To so grobe napake, ki se jih morajo upravni ekonomij kakor tudi upravno-operativni voditelji v bodoče izogibati ter se obenem zavedati, da morajo dati vzhled naprednega kmetijskega gospodarjenja, ki ima dolžnost, da dvigne svojo proizvodnjo na tisto višino, da bodo krije 100% vse potrebe po zelenjavi in celotno dopolnilno preskrbo našega delovnega človeka. Res je, da se danes občutno pozna pomanjkanje delovne sile, vendar so upravni ekonomij, kakor tudi operativni voditelji pozabili na najtesnejše sodelovanje s sindikalnimi podružnicami, ki bi jim pri obdelavi ekonomije lahko ogromno pomagale.

Enako se morajo zavedati upravni ekonomij, da danes vodimo najtršo borbo za socializacijo vasi in ekonomije bi morale biti pioniri in vzor naprednega, socialističnega kmetijstva, ne pa da posamezniki zaradi svoe malomarnosti in nečute odgovornosti napram delovnemu človeku celo zavirajo socializacijo vasi.

Upravni, ki so se udeležili te konference so zelo živahno diskutirali, uvideli so sami, da je nujno pristopiti k intenzivnejšemu delu in so ob koncu konference sprejeli sledeče sklepe:

1. Da se ekonomij in upravni ekonomij najtesneje povežejo z upravno-operativnimi voditelji in da z istimi razpravljajo o problematiki ekonomij.

2. Vsi upravni sprejemno sklep, da v bodoče redno pošiljamo zahtevana poročila in sicer točno do roka, v nasprotnem primeru bo upravnik poklican na odgovornost.

3. Izvršiti se mora registracija vseh ekonomij na področju OLO-ja Ptuj do 15. avgusta 1949.

4. Vršila se bo stalno medsebojna pomoč med upravni pri izmenjavi semen in praktičnih nasvetov.

5. Vse ekonomije bodo konzervirale v tolikšni meri sočivje in sadje, da bo zadoščalo rednim potrebam DUR-ov in še nekaj za trg.

6. Da preprečimo najtežje vprašanje v dobrih semenih, so se ekonomije obvezale, da si bodo v letu 1949-50 vzgojile dovolj kvalitetnih semen.

7. Sprejet je sklep, da se bo razvilo ostro tekmovanje med posameznimi ekonomijami.

8. Vse ekonomije bodo pristopile k pravilnemu nagrajevanju poljedelskih delavcev na ekonomijah, na podlagi normiranja dela.

9. Da najtesneje sodelujejo z množičnimi organizacijami.

10. Zadnji sklep je bil, da se bodo redno vršile vsak prvi ponedeljek v mesecu konference vseh upravnikov, katere je razpisal predsednik komisije za ekonomije OLO-ja Ptuj.

Upamo, da smo v teh sklepih zajeli problematiko in naše bodoče naloge. Želimo pa, da bodo upravno-operativni voditelji ekonomij razumeli sklepe ter nudili svojim ekonomijam dosti več pomoči.

J. S.

## Zadružniki uničujejo snetljivo koruzo

Dipl. ing. Zorec Egon

Zadružniki, ki ogleduje lepe rastline koruznih polj, ne more prezreti sovražnika, ki mori in izjeda ponosno rastlino koruze, koruzno snet. Razširjenost te bolezni je sicer večja pri visoko selekcioniranih sortah, vendar prizadeva občutno škodo tudi naši domači koruzi.

Povzročiteljica te bolezni je glivica »Ustilago seae maydis«. Že na zunaj je lahko spoznati bolezen po napihnjenih mehurjih, ki so napolnjeni s črnim prahom. Take mehurje, ki so prevlečeni s srebrno belkasto kožico, lahko opazimo že v zgodnjem poletju, ker je okuženje mogoče dokler koruza raste. Ko mehur dozori, se razpoči, njegova vsebina, črn prah, pa se razprši. Bolezen napada vse dele rastline: cvet, liste, steblo. Na moških cvetih (metlica) imajo ti mehurji velikost graha. Slične najdemo tudi na rebrih listov. Največje mehurje pa najdemo na stebli in na storžih. Napadeni storž je izgubljen. Suho vreme pospešuje to bolezen. Siro se na ta način, da veter raznaša trose (črn prah iz mehurjev ali pa njegovo zimsko obliko). Tak tros pače na drugo rastlino, kjer skali in se prerije, dokler je rastlina še mlada in ima mehko kožo, v notranjost. Ravno tako je okužba možna, če pade tros na pestič ženskega cveta, kjer skali. Glivica prodre nato z mešičkom v notranjost

semenskega zamatka, kjer pretvori storž v velik snetljiv mehur. Končno lahko okuženje nastane tako, da tros pade na kakšno ranjeno mesto rastline in tam vzklji.

Glivica prezimi v zemlji, medtem ko glivice drugih sneti prezimijo v zrnu, n. pr. pšenica. Iz trosov, ki so padli na zemljo, se razvije glivičasta tkanina, ki proizvaža sporidije — zimsko obliko zajedavca. Svež hlevski gnoj in gnojnica olajšujeta glivici zajedavki življenje.

Če hočemo na zadružnih njivah uspešno zatirati to bolezen na koruzi, se moramo poslužiti sledečih ukrepov:

1. Ni priporočljivo sejati koruze na njivi, kjer je bila lansko leto, niti preblizu takšne njive, ker je zemlja lahko okužena z zimskimi trosi.

2. Izogibati se je treba gnojenja s svežim hlevskim gnojem, kakor tudi prevelikega zalivanja z gnojnico, posebno še, če se je koruznica uporabljala kot hrana ali stelja.

3. Pri okopavanju in osipavanju je treba paziti, da ne ranimo rastline.

4. Vsak mehur je treba sežgati preden dozori, ker s tem uničimo trose.

5. Sejati je treba sorte, ki so odporne proti boleznim.

tako sama kakor tudi tovor, ki ga nosi s seboj.

Kako pa naj zadržimo vodo na postajah?

V letu imamo dobo, ko se voda sama prisilno ustavi na poti. Takrat lahko delamo z njo vse, kar koli hočemo: lahko jo spravljamo na kupe z lopatami, lahko jo teptamo z nogami, gredamo, orjemo s plugom, zbiramo na tistih mestih, kjer jo najbolj potrebujemo. Ta doba je zima in takšno delo imenujemo v Sovjetski zvezi »pohod na snega«.

V krajih, ki jih obiskuje suša, odhajajo vsako zimo na povelje vseveznega štaba tisoči kolhoznikov na »pohod na snega«. Orjejo in gredajo sneg na kupe z velikimi lesenimi snežnimi plugi zato, da se spomladi počasneje taja. Pokrivajo sneg s slamo, s trstjem in dračjem. Postavljajo mu ograje, da ne bi mogel veter epihati pršiča v globeli. V snegu napravljajo po pobočjih počezne brazde, da se ne bi snežnica odtekala navzdol v reko, ampak se raztekala vzdolž brazd po polju.

Toliko ovir si je izmislil človek, da bi zadržal sneg na poljih do pomladi. Ko pa se začne sneg tajati, ga morajo zadržati v tleh tiste podzemeljske shrambe, ki jih ustvarja plug, kadar dobro orje zemljo.

»Vodi, ki teče v ocean, je na poti še ena ovira: gozd«.

Najbolj potrebna je ta ovira na razvodjih, na višje ležečih mestih, od koder se razliva snežnica in deževnica v potokih in rečicah na razne strani. Tam se voda ne ustavlja, ampak se ji mudi navzdol, k velikim rekam. Treba jo je zavirati in zadržati.

Če ni pobočje golo, ampak je na razvodju gozd, se odteka voda enakomernje, počasneje.

Gozdna tla pokriva debela, rahla odeja iz trhlega vejevja in listja. Ta gozdna preproga vpija vodo kakor gobica. Iz nje pronica voda navzdol globlje v zemljo, tja, kjer opravljajo korenine dreves svoje delo — črpaajo vodo iz zemlje.

Tako je z vodo, če je v gozdu, ne na golem pobočju.

Tudi s snegom ravna gozd po svoje. V gozdu se taja sneg povsem drugače kakor na polju. Tam sonce ne segreva snega, marveč drevesa. Drevesa oddajajo toploto snegu, a le po malem; to traja tedne, ne dni. Vsako drevo deluje kot priprava za tavanje snega. Sneg se taja v krogih, se taja, ne da bi se mu mudilo. Do tedaj, ko skopni, se otaja tudi že zemlja in začne žejno vpijati spomladansko vlago. Tako se snežnica ne odteče po pobočjih, marveč pronikne globoko v tla.

Tako gozd zadržuje vodo. Kam pa jo daje?

Kolikor je potrebuje, jo porabi sam. Odvečno vodo pa oddaja poljem in rekam, in sicer jo oddaja po malem, polagoma.

Vse poletje neopazno pronica po polja podzemeljske vode. Vse poletje hranijo gozdna močvirja, jezera in potoki sosedne reke in jim ne dopustijo, da bi usahnile. Gozd porazdeljuje vodo daleč naokrog.

Toda o tem so kaj malo razmišljali ljudje, ki so palili in sekali gozdove zato, da so izkrčili zemljo za polja. Čim manj jim je ostajalo svobodne, neobdelane

## Delavci na oddihu v Lovranu in Opatiji so slišali peti ptujski pevski zbor

Moški zbor SKUD »Jože Lacko« se je vrnil v sredo, 27. t. m. s štiridnevne turneje v Lovran in Opatiji.

V sindikalnem počitniškem domu »Udarnik« v Lovranu ter v »Radničkem odmaralištu Otokar Kerševani« v Opatiji je pel v navzočnosti nad 300 poslušalcev partizanske, narodne in umetne pesmi.

Priprave za koncert so bile v obeh počitniških domovih dobro izvedene. Zbor je bil povsod priščno sprejet. V Opatiji je bil povabljen v Leskovec, industrijsko središče v Srbiji.

S to kratko turnejo, ki jo je vodil dirigent Gregor Jože, je bil nuden delavcem in nameščencem v omenjenih počitniških domovih kulturni užitek in dokaz, da je delovno ljudstvo medsebojno povezano v času ustvarjanja kot v času oddiha, ko ni dovolj hrana in počitek, temveč je potrebno tudi kulturno razvedrilo, ki širi duševno ozorje in ki daje pobudo za še večje delovne napore.

R. J.

## Za teden

### „Naši otroci - naša bodočnost“ so potrebni temeljite priprave

V pisarni za zdravstvo in socialno skrbstvo pri OLO v Ptuj se je vršila v ponedeljek, 25. t. m. seja predsednikov sekcij za organizacijo tedna »Naši otroci — naša bodočnost«, ki se bo vršil od 25. septembra do 2. oktobra 1949 in ki je vezan s tekmovanjem v času med 3. julijem in 2. oktobrom t. l.

Na seji so bile proučene izkušnje in napake v zvezi z lanskeletno organizacijo tedna »Mati in dete«, ki bo letos izveden pod parolo »Naši otroci — naša bodočnost«.

V osnutku plana za izvedbo tedna je

Danes je predvsem važno to, da fronta vsadi v ljudske množice zavest o tem, da naše delovne množice danes grade zase svoj lastni dom, da so vsi napori v njih lastno korist, da je treba danes gledati na državo povsem drugače, kakor pa so jo gledali prej, ko je bila država orodje zatiralcev delovnega ljudstva. Toda to dejstvo morajo naše ljudske množice občutiti tudi v praksi, ne pa samo v besedah. Zato fronta svojih nalog ne sme reševati s poveljevanjem, ampak s prepričevanjem in s tako organizacijo dela v naši deželi, ki združuje interese posameznikov z interesom skupnosti. To je najboljša pot, da bodo tudi najširše ljudske množice pojmile bistvo dogajanja v naši deželi.

\*

Vsakemu članu Fronte mora biti jasno, da je narodna oblast največja in najvažnejša pridobitev narodno osvobodilne borbe. Ona pomeni prelom v zgodovini naših narodov, zato jo mrzijo vsi sovražniki ljudstva, zato je glavni cilj vseh njihovih napadov.

\*

V svojem delu mora Ljudska fronta dati načrtno pomoč organizacijam, ki so v njej vključene. To velja tudi za take organizacije, kakor so delavsko-nameščenski sindikati, mladinske zveze, protifašistične ženske organizacije, fizkulturne zveze, pa tudi za razne druge organizacije je treba ugotoviti, da je bila doslej pomoč in povezanost z njimi premajhna. Treba je, da se Fronta zaveda važnosti teh organizacij kot činitelj mobilizacije množic v uresničevanju nalog, ki so danes pred našimi narodi.

med drugim zajeta tudi otvoritev »Otroških jasi«, za katere bo potrebno povzeti nujne korake, da se bodo že v februarju letos začeta dela nadaljevala in dovršila, da bo končno zgrajba, ki je predvidena za skrb za najmlajše, svečano izročena svojemu namenu.

Zamislite, predloge in skice iz vrst ljudstva in množičnih organizacij za čim boljše izvedbo tedna »Naši otroci — naša bodočnost« sprejema socialno-zdravstveni odtsek v Ptuj, kjer ima komisija svoj sedež.

C. Z.

Vsem krajevnim odborom Zveze borcev NOV.

V nedeljo, 31. julija 1949 se vrši ob 8. uri zjutraj v sejni dvorani MLO Ptuj (magistrat) Okrajni plenum Zveze borcev NOV.

Dnevni red:

1. Politični referat;
2. Pregled letnega plana Zveze borcev NOV;
3. Volitev delegatov za Oblastni plenum Zveze borcev NOV;
4. Sklepi;
5. Slučajnosti.

Krajevni odbori Zveze borcev NOV so obvezani, da pošljejo svoje delegate, za katere je udeležba strogo obvezna. Vabijo se tudi sekretarji in predsedniki krajevnih odborov Zveze borcev, ker se bodo na plenumu obravnavala tudi razna organizacijska vprašanja.

Smrt fašizmu — svoboda narodul

Sekretar: Predsednik: Glavnik Franc I. r. Mavsar Ivan I. r.

## RAZPIS

Delavnica grš. železnice Maribor sprejme v uk učence v gospodarstvu za sledeče stroke: ključavničarske, kovaške, livarske in kotlarske.

Pogoji so naslednji:

1. Da je dovršil 14. leto starosti in še ni prekorachil 17. leta starosti;
  2. da je telesno in duševno zdrav, kar ugotovi obratni zdravnik;
  3. da je dovršil najmanj 4 razrede osnovne šole s prav dobrim uspehom.
- Prošnji za sprejem je treba priložiti sledeče dokumente:
1. Rojstni list,
  2. zadnje šolsko spričevalo in
  3. življenjepis.
- Prošnje se sprejemajo do 20. avgusta 1949 v personalnem oddelku, soba št. 15.

## NATEČAJ

za sprejem učencev in učenk v Industrijsko šolo Mariborske tekstilne tovarne v Mariboru.

V Industrijsko šolo Mariborske tekstilne tovarne v Mariboru se sprejemajo za šolsko leto 1949-50 novi učenci in učence tekstilne stroke, in sicer: za predilski, tkalski in oplemenilski odtsek ter učenci kovinske stroke.

Gojenci dobijo v internatu popolno oskrbo (stanovanje, hrana, obleka, obutev in šolske potrebščine) kar vse krije uprava šole; gojenci, ki stanujejo izven internata, pa dobijo primerno štipendijo v denarju ali naravnih oblikah. Poleg tega dobijo gojenci še stalne denarne nagrade po njihovem uspehu v šoli, in izredne nagrade za posebno marljivost in praksi.

Pogoji za sprejem:

1. dovršena osnovna šola;
  2. da je duševno in telesno zdrav ter primerno razvit;
  3. da je v koledarskem letu 1949 dovršil 14 let in ni starejši od 17 let;
  4. da ob vpisu opravi sprejemni izpit iz računstva in narodnega jezika.
- Za sprejem je treba poslati: svojerodno napisano prošnjo, kolektivno z 10 din ter ji priložiti:
1. rojstni list;
  2. zadnje šolsko spričevalo;
  3. zdravniško spričevalo;
  4. kratak življenjepis, potrjen od krajevne organizacije LMS;
  5. izjavo staršev ali oskrbnika, da bo po končani šoli ostal v tekstilni stroki.

Pri sprejemu imajo prednost partizanske sirote, otroci brez staršev in socialno šibki.

Po končani šoli dobijo gojenci spričevalo o zaključnem izpitu o kvalifikaciji, za katero so se izsolali.

Prošnje sprejemamo od 25. junija naprej. Naslovite jih na: Industrijska šola Mariborske tekstilne tovarne, Maribor

Uprava Industrijske šole MIT Maribor

## Obvestilo

vsem OLO, KLO, penzijskim gostiščem, gostiščem za službene potnike, podjetjem in ustanovam

V zvezi z Navodili o izdajanju potrošniških nakaznic in o obračunavanju prodanega blaga zagotovljene preskrbe objavljamo v Uradnem listu FLRJ št. 60 z dne 16. VII 1949. dajemo glede postopka pri izdajanju turističnih, potrošniških nakaznic in potrošniških nakaznic za osebe, ki so na službenem potovanju (čl. 15 in 16 ter čl. 23 in 24 toč. b. cit. Navodil) sledeča pojasnila:

1. Do zaključno 31. julija 1949 prejemajo penzijska gostišča turistične nakaznice kot do sedaj in nanje dvignejo živila še v mesecu juliju. Vse na dan 31. julija 1949 preostale turistične nakaznice so KLO in OLO dolžni vrniti preko oblastnih ljudskih odborov Ministrstvu za trgovino in preskrbo LRS skupno z ostalim obračunom za mesec julij.

2. Od 1. avgusta 1949 dalje bodo prejemala penzijska gostišča turistične nakaznice pri pristojnih podružnicah Narodne banke FLRJ, n sicer na način, predpisan v čl. 15 Navodil (Ur. list FLRJ št. 60-49, str. 880)

3. Gostišča za službene potnike prenehajo z dosedanjim načinom izdajanja hrane službenim potnikom (t. j. na podlagi potnih nalogov) z zaključno 31. julijem. S tem dnem so predmetna gostišča dolžna obračunati s pristojnim Poverjeništvom (Upravo) za gostinstvo in turizem v juliju izdane obroke. Rok obračuna je 5. avgusta 1949.

4. Od 1. avgusta 1949 so dolžna gostišča za službene potnike izdajati obroke hrane izključno samo na podlagi potrošniških nakaznic za osebe na službenem potovanju.

5. Podjetja in ustanove, ki pošiljajo svoje uslužbence na službena potovanja, so dolžna do 26. julija 1949 v smislu čl. 16 zgoraj cit. Navodil izročiti pristojnim OLO potrebne zahtevnice za potrošniške nakaznice za osebe, ki bodo na službenem potovanju v mesecu avgustu.

OLO so dolžni potrjene zahtevnice izročiti podružnicam Narodne banke FLRJ na dan 27. julija 1949.

Podružnice Narodne banke FLRJ so dolžne izdati podjetjem in ustanovam potrošniške nakaznice za osebe, ki bodo v avgustu na službenem potovanju od 28. julija 1949 dalje.

6. Službene osebe, ki se na dan 1. avgusta 1949 zatečejo na službenem potovanju brez nakaznice, imajo pravico prejeti te nakaznice pri podjetju — ustanovi, koder se nahajajo po službenem poslu.

7. Opozarjamo vsa penzijska gostišča in gostišča za službene potnike na način obračunavanja izrednih obrokov z Narodno banko FLRJ čl. 23 in 24 toč. b. Navodil — Uradni list FLRJ št. 60-49, str. 882 in 883

Podrobnejša navodila glede obračunavanja dobe zainteresirani pri podružnicah Narodne banke FLRJ.

MTP-LRS

Komite za gostinstvo in turizem LRS

NB-FLRJ, centrala za LRS

Direkcija potrošniških nakaznic

Od štev. 18. dalje bomo poslali nekoliko izvodov »Našega dela« v razprodajo poslovalnicam Okrajnega magazina zaradi tekmovanja s Kmetijskimi združenji v razpečevanju tiska OF.

Uprava.

Ljudem, ki zaostajajo, je mogoče pomagati, ni pa mogoče pomagati našim naročnikom, ki zaostajajo s plačilom naročnine.

## Fizkultura

SD Drava : SD Ločan (Škofja Loka) 5:4 (4:1)

V nedeljo 24. t. m. je gostovalo moštvo SD Drave v Škofji Loki in odigralo prvenstveno nogometno tekmo za vstop v I. slovensko ligo. Tekma se je končala s tesno zmago gostujočega moštva.

V začetku igre je prevzel iniciativo moštvo SD Drave in z lepim strelom v prvi minuti doseglo po srednjem napadalcu go. Igra je potem valovila in često je prihajala žoga do vratarja SD Drave. Protj koncu polčasa so prevzeli igro gostje ter zvišali na 2:0 in v naslednji minuti na 3:0. Nato pa so z nepričakovanim prodorom domačin. iz neposredne bližine dosegli prvi gol. Ptujčani pa so v zadnji minuti prvega polčasa povišali rezultat še na 4:1.

V drugem polčasu so domačin po nespornemu obrambe znižali rezultat na 4:2. V nadaljevanju se je premoč domačin vedno bolj izražala, in tako se je znižala tudi razlika v rezultatu. Gostje so tesno zmagali z rezultatom 5:4. Pri SD Dravi se je pokazala utrujenost, kar je močno vplivalo na igro. Odlikoval se je pri SD Dravi Berlič, pri domačinah pa vsa obramba.

Sodil je z malimi napakami Janežič iz Ljubljane.

Moštvo SD Drave: Sirec I., Serdinšek, Samec, Gajzer I., Strehar, Gajzer II., Sirec II., Repič, Sirec III., Berlič in Hamz.

Moštvo SD Ločana: Kalan, Volenc, Jenko, Jazbec, Jeklič, Finžgar, Gabar, Čirak, Lukanc, Kavner in Samec.

V nedeljo 31. julija bo igrala SD Drava prvenstveno tekmo proti SD Proleterju iz Zagorja.

Pipin